

2024年广州中考特长生招生计划出炉：

97所学校(校区)招3400人

羊城晚报记者 蒋隽

3月28日,广州市教育局公布《关于印发2024年广州市普通高中学校体育艺术类特长生自主招生计划的通知》(以下简称《通知》),今年特长生招生学校97所(校区),招生计划共3400个,体育后备人才计划不超过416个,招生学校(含校区)减少7所,招生计划数增加了242个。

增加体育后备人才

广州市教育局表示,本次调整有几个特点。

一是招生计划稳中略增,优质学位有所增加。2024年招生计划与去年相比略有增加,新增3个省市属学校校区(华附知识城校区、省白云校区和六中从化校区)招生,2024年省市属学校招生计划775个,比2023年增加123个;国家级示范高中的招生计划2261个,比2023年增加153个,更好地满足市民百姓对优质

学位的需求。

二是布局优化,有利于集中系统培养。从招生项目数看,体育的足球、篮球、田径、游泳和排球是特长生招生大项。2024年此五类项目总体计划量不变,但足球招生学校从2023年的77个集中至43个,篮球项目从51个集中至38个,田径项目从46个集中至26个,游泳从27个集中至20个,排球保持稳定。艺术招生人数最多的项目仍然是美术,交响乐、民乐、合唱、舞蹈等项目招生计划有增加,但美术项目招生学校从42个集中至27个,交响乐项目从29

个集中至21个,合唱项目从33个集中至24个。从区域布局看,体育的足球、篮球、田径三个大项,艺术的合唱、交响乐、民乐、美术四个大项各区基本均有布局;部分项目考虑区域特色优势,布局学校略多。

三是丰富小众项目类别,促进多元发展。与2023年相比,新增攀岩、高尔夫、体育舞蹈、飞镖等4个体育项目及6个艺术类非遗项目,满足社会对各类体育艺术人才需求和培养需求,为特长考生提供成长赛道。

政策调整有何影响?

本次政策调整对2024届准备报考体育艺术特长生的初中毕业生有哪些影响?

2024年体育艺术特长生招生政策相比之前,有一个增加、四个调整、五个稳定”,对2024届毕业生来说,一是可以多途径增加选择机会和录取机会;二是可以在不同的赛道上为同学们提供更合适的定位。在招生学校、招生计划数量总体稳定的前提下,优质学校的招生项目和计划将更为

集中,不同层次学校的布局更加均衡;三是和高校体育艺术特长生改革接轨,更有利于后续的专业成长和全面发展。

对于个别可能因为学校布局项目调整而不能报考此前“心仪学校”的同学,要抓住可以报考两所学校参加专业测试的机会,在同类学校中另行选择合适的项目,认真备考,争取考出好的成绩。

考生需要注意些什么?

针对政策调整,考生在报考时需要注意些什么?

市招考办建议,有意报考特长生计划的考生,须按特长生招生工作日程安排,在规定时间内登录中考服务平台完成网上申报,在平台打印《特长生报名表》,连同相关获奖证书等材料到特长生招生学校现场确认(逾期未确认的报名信息无效)。通过资格审核的考生须按时参加招生学校组织的专业测试。通过专业测试的考生,经过名单和专业测试成绩公示、审核和公布后,获得填报特长生自主招生志愿资格。

公办普通高中招收符合条件的随迁子女特长生和外区特长生占本校特长生总数的比例,不超过本校第三或第四批次相应招生计划的占比;确定通过专业测试的随迁子女和外区考生人数,分别不超过学校特长生的随迁子女最大招生计划和外区最大招生计划。

另外,考生最多可填报2所不同普通高中学校(含校区),每所可填报一个对口项目,其中同一所学校体育特长生和优秀体育后备人才不可兼报。考生无论通过一所还是两所学校的专业测试,填报志愿时都只能在第一批填报一所学校的一个对口项目。

每所学校的每个特长项目计划单独投档录取,所有填报了同一学校的一同一特长项目志愿且中考成绩不低于该项目录取最低控制分数线的考生,按合成分数从高到低顺序录取,项目计划录满即止。除了填报优秀体育后备人才志愿的考生外,其他类别的考生即使中考成绩达到特长项目的录取最低控制分数线,也可能因项目计划录满而不被录取。

潮汕英歌舞走进酒吧引争议

如何看待商业化的英歌舞表演?

近日,关于潮汕英歌舞进酒吧演出的话题引发网友热议。有不少网友在社交平台发布短视频,显示在该酒吧店庆当晚,一支潮汕英歌舞队在酒吧内的舞台上正进行表演,台下观众纷纷拿起手机拍摄记录。对此,网友们看法不一。有的网友认为英歌舞队接商演无可厚非,维持队伍运转需要足够的经费;但也有网友认为非遗项目不能过度商业化,过度消费会让传统文化变了味道。

如今,民俗类非遗项目在商演中出现已不是“稀罕事”,各种商贸洽谈、企业开业等场合都能看到醒狮、舞龙、英歌舞等身影。对此现象,非遗保护工作者和非遗学者有何看法?非遗传承主体又应该如何应对?我们又应该如何看待“非遗商演”?



为了吸引更多年轻人的关注

记者了解到,视频源自一家汕头酒吧举行3周年店庆活动的现场。该酒吧还在店庆之前推出活动预告视频,文案中有“潮汕英歌舞破界而来”“传统文化与现代文化相结合会碰撞出怎样的火花”等内容。

此次参演的英歌舞队是来自汕头市潮阳区的得顺利英歌舞队。该英歌舞队在采访中表示,这是他们第一次尝试在酒吧进行表演,是为了吸引更多年轻的关注和参与,“对于这次演

出圈之后

商演兴起 为文化产业注入新活力

长期以来,英歌舞服务于潮汕地区民俗活动和公益演出,也是民俗仪式中的组成部分。这几年,英歌舞通过网络“出圈”以后,接到了不少来自机构、企业的商演邀请。潮汕英歌舞也逐渐成为一种新的文化产业形式,吸引着各地游客慕名前来欣赏。

在3月28日开幕的第三屆CTGE潮汕国际纺织服装博览会上,品牌秀场融入了众多非遗元素,也邀请了英歌舞团队参演助阵;3月31日在广州举办的QQ音乐巅峰盛典中,活动第二天的开场即为潮汕英歌舞团与歌手刘宇一起带来的表演;3月5日至6日将在汕头体育中心体育场举办2024年汕头狮潮音乐节,英歌舞也将同台亮相……种种迹象表明,传统非遗英歌舞越来越多地与时装、现代音乐等流行元素结合在一起,潮汕

陈丹萍认为,由于英歌舞队员们来自各行各业,他们靠情怀聚在一起,参加商演能产生社会价值和经济价值,带动产业发展。“这些宝贵的文化遗产、原有的习俗,如今这么受年轻人喜欢,未尝不是一件好事。”

正确引导

应扎根潮汕民俗生活 避免被取代

对于英歌舞进酒吧演出引起的争议,中山大学中国非物质文化遗产研究中心主任、教授宋俊华认为,应该一分为二地看待英歌舞商演,“客观来说,英歌舞通过商演获得一些收入无可厚非。”宋俊华提到,由于英歌舞队员都有其本职,在过去,只在民俗活动到来之前才进行训练和参加表演。“现在很多年轻人都在外地打工,如果跳英歌舞长期没有收入,他们很难持续发展下去。”

但另一方面,这种表演形式也会带来问题,导致英歌舞原有的文化意义被消解,使其变成一种纯娱乐形式。对于想要了解更多它背后民俗意义的人来说,可能会产生误解,误认为英歌舞只是一种简单的舞蹈形式。

“英歌舞原有的传统意义才是老百姓如今欣赏它、热爱它的根本。”宋俊华认为,英歌舞在适应市场化的同时,仍要兼顾传统,扎根在潮汕地区的民俗生活中。

“年轻人总会追求新鲜感,新的艺术形式也层出不穷,如果英歌舞离开了它在潮汕民间生长起来的土壤,单纯变成一种舞蹈形式,未来有可能被取代。”对此,宋俊华建议,主管部门应对英歌舞进行正确引导,思考其定位和发展路径,不能一味地走商业化道路。

一场舞蹈毕业展演

29名贵州学员完成“人生大考”

羊城晚报讯 记者秦小杰、李可欣报道:从贵州到广东,6年的成长记忆融合在了一场毕业展演中。3月29日下午,广东舞蹈戏剧职业学院(以下简称“广舞院”)2018级贵州省歌舞剧院班的29名学生在南粤的所学所思用一支支精美的舞蹈作品回馈观众,完成“人生大考”!

“2018年他们从贵州走出来的時候还是一张白纸,但今天他们这一台毕业晚会让我们贵州省歌舞剧院未来的舞蹈之星。”贵州省歌舞剧院副院长尚子钧表示,“我觉得他们现在已经成熟了很多,能够迎接专业舞蹈演员道路上的更多挑战。”

广舞院青年舞蹈表演专业教师王梓阳是他们的基本功老师,他表示:“为了呈现本次毕业展演,孩子们很刻苦,从零基础到完成一整场毕业公演,学生的成长是令我最感动的。”

展演结束后,师生共聚舞台,在富有贵州特色的流行歌曲《奢香夫人》中完成了谢幕,欢笑与泪水之中,这场告别的毕业公演落下帷幕。

首届广州市龙狮艺术节成功举办,荔湾区龙狮协会挂牌成立

广州龙狮大家庭又添新成员

羊城晚报讯 记者周欣怡、朱绍杰摄影报道:3月30日,广州市荔湾区公园菱洲岛国醒狮总会洪凤派舞龙队,专程前来广州开展青少年交流活动,并带来精彩的舞龙表演,赢得满堂喝彩。

记者留意到,不少狮队带来的表演都有故事情节,《遍地生财,财源滚滚来》《步步高》《雄狮勇攀擎天柱》《金锁解匙宝中宝》等节目,不仅通过细致入微的表演把狮子的神态表现得栩栩如生,更有着喜庆吉祥的美好寓意。

活动现场,荔湾区非遗保护中心主任谢德明介绍,舞龙舞狮是我国历史悠久的民间艺术和民俗传统,在荔湾区拥有广泛的群众基础和浓厚的文化氛围。经过不断创新和发展以老带新,龙狮文化因其喜庆和观赏性,成为荔湾文化的重要代表,备受广

大观众喜爱。

“早在2013年,荔湾醒狮已成为广州市市级非遗项目。荔湾区龙狮协会的成立,更是荔湾文化高质量发展的重要举措,将为推动人文湾区的建设、促进非遗龙狮的传承和发展贡献荔湾龙狮力量。”谢德明说。

广东醒狮省级传承人、广州市龙狮协会会长赵伟斌表示,今年是广州市龙狮协会成立5周年,将举办一系列庆祝活动,接下来将举办高桩狮王争霸邀请赛、广州市龙狮公开赛、第八届广州市青少年醒狮表演赛、“一带一路”醒狮发展论坛、粤港澳大湾区龙狮文化交流活动等,将醒狮精神传播出去,让醒狮文化走入人心、走向世界。



首届广州市龙狮艺术节活动现场